

SCIRILE ȚILEI.

— 6 (18) Noemvrie.

Congresul bisericii gr. or. din Bucovina. Cei mai mulți deputați congresuali, fiindu-se aibă copii de pe protocolul primei ședințe congresuale, au primitu dela Eminentia Sa metropolitul Silvestru răspunsul, că protocolul se află în mâinile contelui Pace, care l'a cerut pe unu timp scurt, și care nici acum, după repetite recerșări din partea prezidiului congresual, nu l'a mai înapoiat și-l reține la sine sub diferite pretexte. Din cauza acosta între deputații congresuali domnesce o viuă agitație și unii voru să adreseze Majestății Sale Imperatului o reprezentație cu rugarea, de a schimba persoana comisariului pentru congres, și cei mai mulți sunt hotărâți a nu mai lua parte la nici o ședință congresuală, câtă vreme d-lu conte de Pace va figura ca comisari imperialu.

Conductu cu torțe. Ni-se scrie: „Noului vice-comite Kapocsányi dela Făgărașu i-s'a făcutu Vinerea trecută unu conductu cu torțe din partea țehului cismariloru din Făgărașu. După conductu a urmatu o bețiă strânică, așa că a doua zi d-lu vice-spanu n'a mai pututu merge la birou. De trei-ori a trimisă fișpanulu după el, dăr înzadar, căci „dômnă casei“ i-a huiduit pe servitorii dîcendû, că domnulu dôrme și nu-i este ertatû nici fișpanulu să între în casă. Ii va fi cădutu cam greu fișpanulu treaba acosta, dăr decă prin volnicia i-a plăcutu să impedece alegerea unui vice-spanu român pentru a-și pune cu forța unu vice-spanu de calibrulu său, acum rabde“.

Alegere de notar. În Ofenbaia s'a întemplat de curendû alegere de notar. Foile unguresci spun, că a fostu alesu subnotarul de până acum George Rusu, cu 84 de voturi contra 12. Resultatulu acestei alegeri e salutatu cu bucuria din partea folilor unguresci, carî îl presentă pe noulu notar ca pe „o individualitate cu bune sentimente unguresci, care ține cu Ungurii și vorbește unguresce nu numai când e nevoia, ci tot-déuna.“ — Decă acosta este adevăratu, întrebăm, cum a pututu fi elu alesu cu 84 de voturi contra 12 într'unu cercu românescu ca acesta? Așa-și soiu apéra Românii nostri apusenî interesele lor? . . .

Regina României și pèrul femesc. După cum scrie țiarul „Gaulois“ din Paris, contesa da Villermont a trimisă reginei Elisabeta a României ultimul volum din scrisoarea sa: Istoria coafurii femesci. Regina Elisabeta răspunde

dreptu semnû de mulțamită următoarele: „Dômnă! — Te felicitu pentru ideia norocoasă de a tracta în modu istoric și criticu despre coafură. Cartea d-tale îmi este cu atât mai simpatică, de ôrece eu mă țin de aceea șoolă vechiă, după care femeile măritate 'și învlesou capulu, în locu de a și-l împodobi cu pèrû străinû.“

Promovat. D-lu *Georgiu Vlasi*, cooperatoru castrenșu c. și r. de cl. II, domiciliatu de presentu în Viena și aparținătoru archidiecesei gr. cat. de Alba-Iulia, a fostu înaintatu țilele acestea la rangulu de cl. I. — Ii dorimû succese și mai departe!

Fișpanu nou pentru comitatulu Torontalului a fostu numitu prin rescriptulu Maj. Sale din 8 Noemvrie n. *Rónay Jenô* de Zombor, consilieru reg. și fostu vice-spanu sub predecesorulû său reșosatû Hertelendy Jozsef.

Exposiția națională din Palermo, s'a deschisû în 15 Noemvrie a. c. în prezența familiei regesci, a președintelui senatului, și alu camerei și a autorităților civile și militare. Familia regescă a fostu primită cu mare însufleșire.

Dușmăni între frați.

Certele triste, ce de unu șir de ani încôce au isbucnitû între fruntașii cărturarî românî dela Arad, se părea unu momentu, că s'ar fi potolitû. Vedemû însă cu adencă părere de rău, că foculu arde cumplitu sub spuză și că puținu lipsește, ca să isbucnescă êrăși cu flacără puternică.

Dovadă este uricioasa afacere dintre domni Teodoru Cenotea și V. Mangra, colegi și ambii profesori la acelaș institutu. (A se vedé „Gaz. Trans.“ N-rii 235, 245 și 246 din a. c.)

D-lu Mangra dice în răspunsulu său, că scrisoarea d-lui Ceontea este „o notă caracteristică pentru stările din Arad“. Să ne permită însă a-i spune, că și răspunsulu d-sale ni-se pare a fi o notă caracteristică, nu atât pentru „stările din Arad“, ci mai multu pentru gradulu de dușmăni dintre d-sa și d-lu Ceontea.

Nu ne vomu ocupa aici de imputările, ce și le facu reciprocû numiții domni colegi, dăr fiindu vorba, în ambele casuri, de o atitudine ôrecare umilitore față cu contrarii noștri politici și naționali, întrebăm: ôre decă acești doi bărbați inteligenți, cu-o chiă-

mare atâtu de înaltă pentru înaintarea și cultura nêmului nostru, ar fi mai sinceri și mai drepti unulû față cu altulu, decă s'ar disputa și s'ar critica cu mai multă bunăvoință, ținendû sêmă fiă-care și de ceea ce a făcutu și a lucratu colegulu său bine și cum se cade, decă c'unu cuvântu n'ar trăi în acea dușmăni, care nasce patimele rele, — nu s'arî simți ei multu mai tarî, decâtu să aibă nevoia de a face curte într'unu modu său altulu străinilor?

Și ce însemneză aceste suspiciuni și impunșeturi reciproce din partea unor bărbați, carî se întelnescu țilnicu, și sunt chiamați a lucra împreună în bună înțelegere?

Certa acosta pătimășă are trista însemnătate, că constată esintența unei dușmăni între fruntașii românî cărturarî dela Arad, din care potu profita numai străinii și care, decă nu se va curma, pôte avê urmări rele pentru cauza Românilor de acolo.

Și cum se va puté curma acosta dușmăni pe câtă vreme fiă-care vede la celalaltu numai ce e reu, nu și ce e bun?

Și într'adevêrî impresiunea ce amû permitu atâtu din scrisoarea d-lui Ceontea, câtu și din răspunsulu d-lui Mangra este, că nu ne dau nici o speranță, că divergențele dintre dênșii s'ar puté aplană pe cale pacnică.

Acosta este adevărata și trista notă caracteristică a afacerii Ceontea-Mangra.

Cumcă așa nu mai pôte merge multu timp e clarû. Este timpul supremu, ca Românii din Arad să-și dea sêmă de aceste dușmăni și să chieie la ordine pe cei ce mergu prea departe în patimilor, fără deosebire și fără cea mai mică părtinire!

Starea învățământului în Munții Apusenî.

I.

Abrud, 9 Noemvrie n. 1891.

Onorată Redacțiune! Ađi s'a ținutu aici în locu sinodulu tractatulu de tòmna a eparchiei gr. cat. a Roșiei de munte. Aflu de interesu a vè comunica decurgerea acestui sinodu și în legătură cu elu unele stări de lucruri biseroesci și școlastice din acestu tractu.

La sinodu au fostu convocați și mireni câte doi delegați din fiă-care parochia, așa că sinodulu mai corect se pôte numi congresu. S'au și presentatu

cu puțină excepțiune mai toți cei chiamați, clerici și laici.

Ideia de a convoca la sinode și laici mi-se pare de totu potrivită, deôrece biserică și școlă nu este numai a clericului, ci ele sunt ale poporului, pentru binele moralu și materialu alu poporului, prin urmare și poporului i-se cuvine a fi reprezentatu prin membri aleși din sinulu său la aceste sinode de interesu comunu. Decă numai totu preoții voru conveni și laicii nici-când, nu vomu avê pentru ce să ne mirăm, că acești din urmă dela unu timp devinû cu totalu pasivû și apatici față cu cauzele biseroesci și școlastice, fiind-ô și decă aru voi să se intereseze, nu li-se dă posibilitatea a-se ocupa cu ele. Convenindû însă clericu și mireni, e urmare firească, că unii pe alți se voru îndemna, capacita și se va înțeli o nobilă emulațiune în conlucrare spre înflorirea bisericilor și a școlilor. Mai adauge, că voru conveni bărbații cei mai cu influență de prin toate parochiile, și cu câtu va fi mai mare diferența în privința calificațiunei și a poziției sociale, cu atâtu mai tare se va deștepta zelulu atâtu în unii câtu și în alții. Așa la sinodulu presentu am vedutu bărbați distinși, ca Dr. Caianu din Roșia și alții, și êrăși bărbați fără carte de prin Mușoa Lupșă, Șohodolu și alte parochii, carî vedendû-se și ei luați în considerare în afacerile nostre biseroesci școlastice și puși alături cu cei cu carte, sigurû nu au pututu duce cu sine în mijloculu celorlalți confrăți, decâtu îndestulare și entuziasmû.

Ședința sinodală a fostu deschisă din partea protopopului printr'o vorbire tare aomodată, în care și-a exprimatû bucuria și complăcerea, că peste totu, în tractu se află bisericu frumoșe și bine îngrijite; dăr și-a exprimatû durerea, că cu atâtu este mai neglêșă instrucțiunea poporală.

Apostrofarea acosta a protopopului își are într'adevêrî cauza sa justă. Pentru-că din șese-spre-șecce parochii gr. cat., se află școle numai în șapte, anume: în Abrud, Bistra, Buciumșesa, Cămpeni, Lupșă, Mușca și Roșia; êr în Certegea, Cărpiniș, Feneș, Ofenbaia, Cerna, Pêtrângen, Șohodolu, Ponorelu, nu se află școlă gr. cat. de locu, êr în unele din ele și cele gr. or. esistă numai după nume.

În Zlatna, reședința actuală a protopopului, înocă nu este școlă gr. cat.; este însă salarû învățătorescu dela erarû, pare-mi-se 150 fl. v. a., carele îl trage protopopulu și apoi de instrucțiune se îngrijesc cum pôte. Cifrele se vorbescă și mai clarû:

D-lu protopopu în vorbirea sa de deschidere ni-a comunicatu, că în tractu s'au aflat în anul trecut 1553 de prunoi obligați a frecuenta școlă; êr din aceștia

rêmase uimitu. Ca și o idee, ce până acum dormitase în interiorulu său și se încourase în visari, se deșteptă dintr'odată în dênșulu ideia, că dômnă de Faldner sêmênă minunatû cu tabloulu acesta. Ce e dreptu pèrul ei, ochii și fruntea difereau cu totul de acelea ale tabloului, dăr elu credea, că află o asemênare surprindștore în nasulu, gura și bărbia ei, ba chiar și în ținuta gâtului ei gingașu. „Și vocea acosta!“ esclama elu. „Ore nu-mi suna acosta voce încă dela începutu ca ceva cunoscutu? Ce să fiă ôre? Ar fi posibilu, ca soția amicului meu să fiă acea fată, pe care am vedutu numai odată, și atunci numai pe jumătate și de atunci o iubescu cu focu și o cautu înzadar? Figura acosta — da, și ea era înaltă, și când i-am pus mantau pe umeri, când zăcea la inima mea, simți o talie fină și sveltă. Și ôre nu întâmpinai astă sêră adese-ori ochii ei, carî erau ațintiți asupra mea în modu esaminatoru? Ôre să mă fi recunoscutu și ea pe mine? Totuși — nebunulu de mine! Cum a pututu Faldner cu bănuiala sa, cu principiile sale severe asupra nobilimei și a unei reputațiuni nepătate,

să ia în căștoria o — cerșitore neunoscută?“

Privi din nou cu deambruntulu tabloulu, aci credea, că în momentul acesta e sigurû, aci êrăși se îndoia. Elu se tânguia asupra memoriei sale necredincose; ôre nu se amestecase acestu tablou cu amintirile sale de mai înainte, că elu nu-și mai închipuia altmintrelea pe necunoscuta, decâtu ca în tabloulu acesta? Și acum, când elu a găsitu o nouă și eclatantă asemênare, nu se afla ôre înainte unu labirintu de îndoieli? Elu aruncă tabloulu la o parte și-și ascunse capulu său inferbentatû în perinile patului său. Doria să aibă unu somn adencu, pentru ca să scape de acosta îndoielă; ca să se ivêscă în visurile sale adevăratulu tablou cu o putere biruitoare.

12.

În dimineța următoare, când Frôben intră în salonu, unde avea să dejuneze, neobositulu său prietinu plecase deja călare, pentru ca să inspecționeze unu traseu dela hotarele moșiei sale. Servitorulu, care îi anunță acosta știre, adause cu o înfățișare importantă, că stăpânulu

său nu va veni până la prânțu, fiind-că mai are să inspecționeze încă noua sa môră cu vaporu, câteva tăieturi în pădure, o grădină și încă alte multe lucrări.

„Dăr dômnă?“ întrebă ôșpele.

— „Înainte cu o ôră a fostu în grădină, ca să culgă bobu, și îndată va veni aici la dejunû.“

Frôben începû a se preumbla prin sală și esamina în gândulu său cele petrecute în sêra trecută. Cum i-se înfățișară tablourile la lumina țilei și cum i-se înfățișară la lumina lampelor de sêra! Și cu gândurile încalcoite de sêra i-se întemplă totu astfel; elu surise ougetându-se la sine însuși, la îndoiea, ce o stîrnise viua sa fantasiă. „Baronulu“, țise elu în sine, „în fine totu e unu omu bun; ce e dreptu, elu are multe însușiri particulare, multă bruscetă, dăr acestea zăou mai multu în esteriorulu său. Cine petrece însă mai multu timp cu elu, se obișnușește cu acestea. Și Iosefina? — Ce iute pôte judeca omulu câte-odată! De câte-ori nu credeam, că ceteso în ochii unei femei o măhnire mișcătoare, o adencă suferință sufletescă

și resignațiune! M'amû lăsatû să mă omducă diavolulu, pentru ca să o mângăi și să-i alungu tristeța, dăr în sfrșitû mă pomeneam, că totu farmeculu se afla numai în fantasia mea; atunci, privindu-o mai de aproape, mă convingeam, că era o femeie ca toate femeile, care cu ochii săi ageri, în carî vedeamû duiosia, numera găurile dela ciorapul, ce-lu împletia, seu în dosulu frunții ei înorate de măhnire, se gândia, ce să comande să i se gătescă de oină.“ Elu urmăria aceste idei, pentru ca însuși pe sine să se pedepsescă cu ironia și să alunge sentimentulu delicatû de asêră, care astăđi i-se pârca o nebuniă. Cufundatû în gândiri, se apropiase de oglindă și cetise cãrțile de vizită, ce erau acolo. Atunci îi veni în mâni unu biletu, care anunța logodirea lui Faldner. Elu ceti cuvintele următoare: „Baronulu F. de Faldner cu mirêsa sa Iosefa de Tannensee.“

„De Tannensee?“ Ca unu fulgeru îi lumină numele acesta asemênarea întunecată, ce o aflase între soția amicului său și între scumpulû său tablou. „Cum? să fiă ôre ficia acolei Laure, pe care o

au frecventat școala numai 480, și patru sute optzeci, și 1073 au rămas fără nici o instrucțiune. Și apoi și cei ce au frecventat școala, ce progres vor fi făcut, — vai de el! Și ești pentru ce: precum sunt informat, cu proxima vizitațiune școlastică, făcută de către D. l. protopop prin mijlocul lui Ootomvre a anului curent, nicăiri afară de Abrud, nu a aflat ordine. Așa în Buciumșesa, deși cursul școlastic se începuse, docentele era dus de acasă, școala era goală; în Roșia numai cu o și mai înainte sosise învățătorul nou denumit și chiar se făceau inscrierile; erau inscriși abia vre-o șese-spre-șapte elevi; în Câmpeni, când a sosit protopopul pe la 3 ore p. m. a aflat școala goală, și învățătorul era dus în poșta la o persoană vecină; inscriși în matriculă erau 5 prunci. În Bistra, ce e drept, a sosit pe însurate, dar vre-un număr însemnat de prunci nu era inscriși nici aici. În Mușca cursul școlastic nu era început, și i-s'a spus, că acolo cursul ține cam 4 luni.

Să nu credă cineva, că aceste efecte durerose ar proveni din neglijența crasă a părinților; nici de altă, ci din prea puținul zel al factorilor chiamați în primul loc a aduce în ordine aceste afaceri. Spre exemplu: înainte de anul 1885 chiar așa era starea învățământului în Câmpeni, precum este azi. Atunci s'a întemplat să se pensionat fostul învățător și în locul lui a fost denușit ca învățător un preot tiner, absolvent al facultății teologice din Pesta. Sărta l'a lovit pe acesta cu docentura din Câmpeni, nu pentru că ar fi avut calificățiune defectuoasă, deoarece pe lângă cursul teologic, ascultase la facultatea de filosofie și era pregătit pentru cariera profesorală, ci pentru că în contra consiliului mai marilor săi, de a nu se căsători și cel puțin a-și amana căsătoria, s'a cununat cu o fată săracă de preot. Spre espierea păcatelor (!), a fost trimis dascăl în Câmpeni; dar el așa și-a împlinit chiamarea aici, încât nu numai prunci Câmpenarilor de ambe confesiunile îl grămădiau, ci chiar și de prin Vidra și Certegea, așa că nu mai încăpeau în școală. La un an după acestea, amintitul preot-învățător a fost promovat ca paroh în una din cele mai bune parohii din părțile acestea, dovedind prin acesta Veneratul Ordinariat, că precum se știe să fie just, când pedepsește, astfel și grațios când remunerază. În locul lui a fost denușit alt preot-învățător, carele cu timpul și-a fost promovat și acum se află al treilea preot-învățător, — dar avântul instrucțiunii de atunci tot a scărît și azi se află în trista stare sus descrisă. E de

însemnat, că se denumesc aici preot ca învățător spre a fi de ajutor parohului local, carele și-a perdut facultatea auzului.

Așa-dăru nu indiferentismul poporului, ci defectul de zel este cauza decăderii instrucțiunii populare.

Trecerea bisericeii grecesci din Brașov

sub jurisdicțiunea episcopiei sârbesce din Pesta și întrebarea ce a făcut o diarul nostru cu privire la această trecere într'unul din N-rii lunei trecute, și prilejul foicei sârbesce din Zagabria „Srbobran“ a serie între altele: „Grecoii ca să fie siguri de comunitatea lor bisericescă, înainte cu vre-o câteva săptămâni au abțis de superioritatea jurisdicțiunii metropoliei române asupra comunității lor bisericesce și au rugat pe episcopul ortodox-sârbesce Arsenie Stojkovic în St.-Andrieu, ca episcopia sârbescă să-i primescă sub jurisdicțiunea ei, la ceea-ce Arsenie s'a și învoit. Când au aflată acesta Românii, le-au părut lucru nedrept și în diarul „Gazeta Transilvaniei“ întrebă: Cu a cui învoire și cu ce drept trece comunitatea bisericescă grecescă sub jurisdicțiunea sârbescă? La acesta Sărbii ar pute să întrebe: Cu ce drept și cu a cui învoire trecă Românii din Mehala, din Sat-Chinez și din Fabricul-Timișorei sub jurisdicțiunea românească și au părăsit-o pe cea sârbescă.“

Confrații noștri dela „Srbobran“ nu fac o asemănare potrivită și justă, oăd alta este cestiunea despărțirii ierarhice a Românilor de către Sărbii în Banat, unde Românii sunt compacti și unde sunt episcopii române, și cu totul alta este cestiunea, deocă o forțe mică comunitate bisericescă ortodoxă cu totul izolată și care după pretinsa ei naționalitate (grecescă) nu aparține nici unei biserice naționale, — se cuvine să se scoasă de sub jurisdicțiunea metropoliei ortodoxe, pe a cărei teritoriu se află și sub care a stat de un vech și mai bine. Ar mai merge cum ar mai merge, deocă această comunitate ar fi sârbescă, dar și atunci s'ar pute cu greu cuprinde, ca să fie administrată dela Pesta, când se află Metropoliă ortodoxă în Sibiu. Ce ar dice „Srbobran“, deocă de pildă noi am pretinde, ca cele 1—2 comune românești, ce se află în Slavonia, să fie supuse jurisdicțiunii metropoliei dela Sibiu. Si totuși acesta ar păre lucru mult mai îndreptățit, decât trecerea comunității bisericesce grecesce din Brașov sub jurisdicțiunea episcopului sârbesce din Pesta.

Reuniunea școlară germană din Berlin.

Reuniunea școlară germană din Berlin (Schulverein), după cum spune revista ei „Mittheilungen“, de un timp începe regresă. „Regresul acesta — serie numita revistă — și are isvorul în diferite cauze: în forțe multe locuri se creșuse, că prin apropierea guvernului de Germanii se va fi delăturat lipsa conaționalilor germani din Austria, de pe teritorul de limbă ce formăză o insulă între alte elemente, oă mai cu semă în Boemia prin pactul încercat devine de prisos spriginirea comunelor germane amenințate și oă acolo, unde Germanii mai au încă lipsă de un sprigin, numai reuniunea școlară din Viena îi va pute ajuta. Pentru a aduce reuniunea școlară la înălțimea de mai înainte, trebuie a câștiga oratori ambulanti și să-i trimită în toate orașele, unde a esistat vre-odată o grupă locală, și unde se vor pute găsi pentru acesta numărul necesar de membri.

În anul 1890, a avut numai președintele central un venit de 30,299 mărci și afară de aceea o avere cam de 16,300 de mărci. Pentru ajutor s'au încuviințat și s'au plătit 14,387 mărci; s'au trimis ajutoare în Ungaria, Transilvania și Croația 3,734 mărci, în Cisleitania 8,862 mărci, în alte țeri europene 1,395 mărci și în țerile transmarine 600 mărci.

Pentru stipendii s'au încuviințat 3,860 mărci, pentru bibliotecă 3,049 mărci. Afară de aceea și singuratiile filiale și grupe locale au mai trimis ajutoare în valoare de 54,000 mărci. Numai în Boemia d. e. s'au trimis 17,000 de mărci, la Galiția 3,700 mărci, în Ardeal 11,700 mărci, în Tirol 6,200 mărci, la Sofia în Bulgaria 1,900 mărci, la Samoa 2 900 mărci etc. etc.

Dare de semă și mulțamită publică.

Alba-Iulia, 15 Noemvre 1891.

Cu ocaziunea petrecerii împreunate cu producțiune de diletanți, ce s'a aranjat la 27 Septemvre c. în favorul bibliotecii școlii gr. cat. din Alba-Iulia (Măierii-Lipoveni), au încurs peste tot 71 fl. 55 cr., din cari subtragându-se spesele de 64 fl. 59 cr. rezultă un venit curat de 6 fl. 96 cr.

Au suprasolvit d-nii: Alesandru Velicanu adv. 1 fl., Doroteiu Cimbulea asesoru orf. în pensiu 1 fl., Nicolau Munteanu angloiat 1 fl., Albert Vincze măcelariu 50 cr., toți din Alba-Iulia. Ofertă am primită dela M. O. D. Georgiu Totoianu, paroh și prot. on. în Chișfalău 1 fl.

Subscriții, în numele comitetului, esprimăm acestor domni sincera noastră mulțamită.

Ioan Botta, casaru. Basiliu Ilișiu, învățător.

Cunună. D. l. Simion Marcu și d. ra Emilia Roșca se vor cunună Duminecă în 22 Nov. n. c. în biserica gr. cat. din Alba-Iulia. — Să fie în oă și cu noroc!

DIVERSE.

Bandiții în Turcia. Diarul „Salpings“ (Trompeta) din Lariza anunță, că nisece bandiți au răpit deună și pe ficea unui grec bogat și cerură pentru răscumpărarea ei 5000 de lire otomane. Banda compusă din 24 de tâlhari, era comandată de căpitanul Karanastasi. Tatăl victimei nu fu în stare să plătescă decât 1000 de lire, dar bandiții refuză să primescă această sumă și amenințară, deocă nu vor primi suma cerută vor împușca pe prioni. De atunci a trecut termenul hotărât, fără ca grecul să fi plătit suma de răscumpărare. E tēmă, oă bandiții și-au împlinit amenințarea și oă au omorât pe nenorocita căduță în mâinile lor.

Un escroc ca călugăr. Serviciul de siguranță din Paris caută în momentul de față pe un forțe îndemănică cavaler de industrie, autorul unui însemnat număr de escrocherii (înșelătorii). Acest individ, deocă că se numește Cauby, se prezenta îmbrăcat în rasă călugărescă pe la comerțanți mai ales pe la fabricanți de articole religioase și făcea cumpărări importante; când însă cei visitați se duceau să primescă suma provăduță în factură de adresa dată de falsul călugăr, află că fusese victimele unui escroc. În timpul de mai multe săptămâni, Cauby a locuit și a fost hrănit de un hotelier din strada Bac-Puis, și într'o bună dimineță o luă la sănătoasă. La biserica din Saint-Thomas-d'Aquin, unde pretindea oă face slujba în fiă-care și, Cauby este cu desăvârșire necunoscut.

Deosebire practică. „Acum ai un Negru ca servitor?“ — „Da.“ — „De ce-lă lași să porțe tot deuna cravată albă?“ — „Pentru ca să soiu unde începe capul său.“

Cursul pleței Brașov

din 17 Noemvre st. n. 1891.

Bancnote românești	Cump.	Vend.
Argint românești	9,23	9,37
„Napoleon-d'or“	9,54	9,35
Lire turcesce	10,48	10,53
Imperiali	9,48	9,53
Galbin	5,45	5,50
Seris. fonc. „Albina“ 6%	—	—
„ „ „ 5% „	—	—
Zuble rusești	109.—	110.—
Mărci germane	57,50	58.—
Discoutul 6—8% pe an.		

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil interinal: Gregoriu Maior.

iubise odinișră bunul meu amic Don Pedro? Deocă ar fi așa, oum s'ar bucura, când îi voi pute împărtași sciri despre amanta lui perdată. Ore nu aflase el în acel tablou asemănarea smăgitoare cu verișora sa? Ore ficea nu pōte să semene mamei sale?

El ascunse repede carta, când auzi că se deschide ușa; se întorse într'acolo — Iosefa intră în lăuntru. Ore îi șede mai bine vestmântul ei de dimineță, ce învelia gingașa ei figură, și dōră lumina dīlei îi era mai favorabilă, oă lumina candelabrelor? Astăd i-se părut mult mai dragă ca aseră. Buclele ei falfăiau despletite pe frunte, aerul prōspēt de dimineță suflase o colōre fină purpurii pe obraji ei, ea-i zīmbi dragălașu, dādu-i bună dimineță, dar cu toate acestea ochii ei trișți îi dovedeau oă plānsese.

13

Ea-l rugă să se pună la mēsă. Ii povesti, oă Faldner a plecat oălare încă în rēvārsatul zorilor, și oă a lāsāt-o pe ea, ca să-i cēră scuse; ea descrie diversele afaceri, ce avea să le in-

deplinescă el astăd și care-l rețină până la amēd. „El are o vieță plină de griji și necazuri“, dīse ea, „dar cred, că afacerile acestea sunt o necesitate.“

— „Și asta se întemplă numai în dīlele acestea?“ întrebă Frōben. „Toomai acum sunt multe de făcut la moșia?“

„Acēta nu“, rēspunse ea, „tote lucrurile au mersul lor obicnuit, așa e el, de oăd îl cunosc. E un om neobosit în lucrările sale. În primăvera și vera acestui an, n'a trecut nici o dī, în care să nu fi fost ocupat.“

„Atunci trebuie că te vei fi simțit forțe izolată“, dīse tinerul, „fiind așa singur la țēră și Faldner dīna întreg absent.“

„Singur?“ — rēspunse ea cu voce tremurătoare și se plecă într'o parte a mesei, și Frōben vād în oglindă, cum i se convulsionară buzele de durere. — „Singur! Nu! Dōr amintirea cercetăz pe cei isolați și —“ continuă ea cercând să zīmbească, „cređi, că femeia casei n'are multă grijă și lucru într'o așa mare economiă? Acēta nu va să dīcă

a fi izolată, nici nu trebuie să fie.“

„Nu trebuie să fie? Sărmano! — își gāndi Frōben, iuima își interdice ore visurile amintirei, carle cercetăz în singurătate, și dōră asprul meu amic își interdice să fie izolată? În tonul cu care rostise acele cuvinte, se esprima ceva ce era în contrast cu surisul ei.

„Și totuși“, continuă el, pentru a da sentimentelor sale și vorbelor ei o altă direcțiune, „și totuși se pare, că femeile sunt dela natură destinate pentru liniște și singurătate, cel puțin la acele popōre, cari aveau în genere cei mai plăcuți bărbați, femeia era mai multă țermurată în odaia ei, așa era la Romanii și Grecii, ba chiar și în evul mediu.“

„N'asfi fi creduță, oă toomai D-ta să aduc aceste exemple“, rēspunse Iosefa, pe când ochii ei îl priveau în mod esaminator. „Crede-mi, Frōben, fiă-care femeia, chiar și cea mai de jos cunōce îndată pe bărbat mai înainte de a fi informată despre raporturile sale, deocă el a trăit mult timp în societate cu femeii, ori nu. Și lucrul netăgăduit, că zace ceva în asemenea so-

cietăți, ceva ce dă acel tact fin, acel sentiment delicat, de a alege în conversațiune aceea, ce mai multă coresponde caracterului nostru: un grad de cultură, care de altmintrelea nu trebuie să lipsescă nici unui bărbat. Acēta nu m-i poți contesta cu atāt mai puțin“, adaugă ea, „cu cât d-ta ai să mulțimesci o mare parte a culturai D-tale sexului meu.“

„E ceva adevărat în acēta“, observă tinerul, „și adeocă acēta din urmă și-o conced, că femeile au influențat mai puțin asupra modului meu de gāndire, deocă asupra modului, de a esprima cele gāndite. Relațiunile mele mă constrīg, ca în timpul din urmă să trăesc mult în lumea mare și adeocă în cercurile damelor. Dar chiar în cercurile acestea numai acum sunt în clar, cât de puțin se potrivești femeile în vieță acēta mărēță de lumea mare, și se mē esprim altcum, un număr mai mic de femei.“

(Va urma).

Cursul la bursa din Viena

din 17 Noemvre a. c. 1891

Table with 2 columns: Item description (e.g., Renta de aur, Renta de harti) and Price/Value.

Brassó vármegye fõispánjától.

Sz. 566/1891.

Pályázati hirdetmény.

A kormányzatom alatt álló Brassó-vármegyében nyugdíjazás következtében megürült útmesteri állásra, mely évi 400 forint fizetés 100 fort lakbér 281 ft 47 kr. utazási átalány és 8 fort iroda átalány élvezetével van egybekötve, az 1890 évi I. t. cz. 17 §-a alapján ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állásra folyamodók felhivatnak, szabályszerüen felszerelt kérelmüket hozzá-m folyó évi december hó 15-éig benyújtani.

Kelt Brassóban, 1891 évi november hó 14 én.

Maurer Mihály s. k. fõispán.

710,3—2.

O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarchia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT“

care în urma compozițiunei prè fericite a părților sale minerale și a conținutului esttraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală fõrte mare și de unũ renume universal neîntrecutũ.

Apã mineralã de „Rèpát“ sè întrebuințèzã ca medicamentũ cu cele mai strãlucite succese în contra conturbãrilor de mistuire, în contra stãrilorũ oatarhalice a stomachului și a organelorũ respirãtõre, în contra maladiilorũ rinichilorũ și a beșiceii etc., are unũ efectũ admirabilũ la secrețiunea udatului și este recunoscutũ ca remediũ solvatorũ neprețuibilũ.

Celũ mai curatũ și binefãcãtorũ productũ naturalũ.

Ca borvizũ adecã beutũ cu vinũ.

nu se põte compara acèstã apã escelentã cu nici o altã apã mineralã a continentului.

Sampagnulũ apelorũ minerale.

Conformũ ordonanței înaltului ministerũ de interne No. 5891/VIII din anulũ 1890, apã mineralã de Rèpát este supraveghiatã ca apã medicinalã dupã prescripțiunile legilorũ sanitare.

Veritabilitatea apei sè constatã prin aceea, cã dopulũ sticlei trebuie sè fiã însemnatũ cu: „K-Imper Rèpãti“. Decĩ sè rógã a sè observa acèsta spre evitarea falsificãrilor prin alte ape inferioare.

Apã mineralã de „Rèpát“ se gãsește în calitate prõspetã și veritabilã în depositulũ subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe bãcãnii și în tõte birturile mai notabile.

Cu tõtã stima

Administrațiunea isvorului

Josef Gyõrgy,

Brașovũ, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

662,50—47

Univ. Med.

Dr. Carol Flechtenmacher

se va muta cu locuința începẽndũ dela 1 Decemvre st. n. 1891 încolo în

Cetate, piața mare, colțulũ dela Tergulũ Põmelorũ Nr. 18, etagiulũ I.

(Dèsupra prãvãliei lui Demeter Eremias, Nepoții)

Intrarea din strada Hirscher Nr. 2.

Ordinèzã, afarã de Dumineci și sèrbãtorũ, în tõte zilele dela 11½ pãnã la 12½ din zi.

698,11—4.

Mersulũ trenurilorũ

pe liniile orientale ale cãii ferate de statũ r. u. valabilũ din 1 Octomvre 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealũ, Predealũ-Budapesta, etc.), train types, and departure/arrival times.